

关于发展福建海洋休闲渔业的探讨

林法玲

(福建省海洋环境与渔业资源监测中心)

福建省福州市冶山路26号 Tel.(0591)7840581 邮编:350003

【摘要】休闲渔业在发达国家早已形成一种产业,但在我国还是新兴产业,它拓展了渔业空间,开辟了渔业新领域,福建是海洋资源大省,应该如何面对这种新型的渔业产业呢?本文对此进行了探讨。

林法玲,2003.关于发展福建海洋休闲渔业的探讨,《现代渔业信息》杂志,Vol.18, No.3, 11-12。

关键词:福建 海洋休闲渔业 发展



作者简介:林法玲,男,1967年11月出生,1990年毕业于青岛海洋大学渔业资源管理专业,工程师。毕业后曾在福建省闽东渔场指挥部工作,现在福建省海洋环境与渔业资源监测中心从事渔业资源调查研究、监测工作。先后参加《闽东渔场鱿鱼资源探捕调查》(获省科技进步三等奖)、《闽东北外海渔场机围兼桁杆捕虾技术》(获农业部“丰收计划”三等奖)、《闽东北外海底层流刺网渔具渔法研究暨资源调查》(获省科技进步三等奖)、《海洋渔业笼捕技术开发》(获省科技进步三等奖)。发表论文多篇。

所谓休闲渔业,是以资源为依托,从市场需求的实际出发,通过渔业和旅游资源的优化配置,将休闲、娱乐、旅游、餐饮等行业与渔业有机结合为一体,实现第一产业与第三产业的转换与结合,提高渔业的社会、生态和经济效益,实现资源开发和环境保护协调发展的一种新型的渔业产业,它拓展了渔业空间,开辟了渔业新领域。在发达国家休闲渔业早已形成了一种产业,但在我国还是新兴产业。

所谓休闲渔业,是以资源为依托,从市场需求的实际出发,通过渔业和旅游资源的优化配置,将休闲、娱乐、旅游、餐饮等行业与渔业有机结合为一体,实现第一产业与第三产业的转换与结合,提高渔业的社会、生态和经济效益,实现资源开发和环境保护协调发展的一种新型的渔业产业,它拓展了渔业空间,开辟了渔业新领域。在发达国家休闲渔业早已形成了一种产业,但在我国还是新兴产业。

1 国内外休闲渔业发展概况

休闲渔业在本世纪60年代起于拉丁美洲的加勒比海,后逐步扩展到欧美、亚太地区,现在美国发展休闲渔业已十分成功,据美国休闲渔业协会统计,钓客人数远超过高尔夫球和网球人数,达5,400万人(次),占全美人口的四分之一,钓捕渔业产量140万t,占渔业总产量的35%,累计消费总额达387亿美元,并衍生120万个就业机会和增加31亿美元的税收。日本是个渔业大国,其休闲渔业也十分发达,休闲渔

业人数约6,000多万,每年国内消耗掉的钓饵仅岩虫就达500多t,可见其发达程度了。台湾省在1990年就正式将休闲渔业列为未来渔业发展方向,1993年依据“渔业法”制订了“娱乐渔业管理办法”,1998年台湾省“渔业局”和“行政院”分别投入2.55亿元和3.34亿元台币,在基隆、花莲兴建娱乐休闲渔业设施,现在休闲渔业经营状况均较佳,近几年来平均每年每艘休闲渔船出海100航次以上。

近几年来,我国各地也开始逐步发展休闲渔业,辽宁省长海县利用其地理优势,提出“钓鱼搭台,经贸唱戏”,连续三年举办钓鱼节,吸引了众多国内外宾客来海岛参加钓鱼比赛,进行旅游观光、经贸洽谈,品尝“海味美食一条街”的各种风味,利用该节机会共签订经贸合作项目40个,合同投资1.24亿元,成为发展海岛经济的催化动力。山东省青岛市的国际海钓节、浙江省舟山市的国际钓鱼邀请赛、宁波市的开渔节、朱家尖的沙雕节等也都取得了预期效果和一定经验,推动了当地休闲渔业的发展。广东省南澳岛积极发展休闲渔业,成绩喜人,自1999年以来,登上南澳岛参与休闲渔业的海内外游人已达60多万人次。此外,沿海各渔区正凭借独特的民俗、民风、风土人情,利用现有设备、条件、饮食、烹饪习惯,开展“渔家乐”、“当一天渔民”、“海上人家”等旅游与渔业相结合的活动,有些地区还筹建“渔业博物馆”、“海产博物馆”等文化设施,以增加休闲渔业的内涵。

2 福建发展海洋休闲渔业具有得天独厚的条件

福建是海洋资源大省,海域面积大于陆域面积,达13.6万km²,人均拥有6亩,海岸线长3,324km,居全国第二位,海岛星罗棋布,达1,202个,约占全国海岛总数的1/6,海岛面积

1,200km²,约占全省陆地面积的1%,大陆和岛屿岸线蜿蜒曲折,形成了125处优良港湾,发展休闲渔业具有广阔的空间;福建海洋生物种类2,000余种,有经济价值达400多种,其中有许多最适合垂钓的肉食性鱼类,如鲷科鱼类、石首鱼类和石斑鱼类等;福建地处亚热带,气候温和,沿海适合海上休闲娱乐垂钓时间长达8-9个月,加上我国人民喜爱吃鱼,钓鱼爱好者达9千万人,有丰富的游钓客资源,“双休日”和“旅游黄金周”也为休闲渔业的发展奠定了坚实的基础。

3 发展休闲渔业是福建海洋经济发展的需要

在八十年代初“大念山海经”和“九十年代“全面开发海上田园,加快水产事业发展”的战略决策下,福建水产事业得到了快速发展,但渔业生产面临的许多问题也日趋严重,近海渔业资源日趋衰退,渔业生态环境日趋恶化,特别是沿海各国200海里专属经济区和中日、中韩渔业协定的生效实施以及台湾海峡两岸紧张关系给福建省海洋渔业和沿海渔区经济社会发展带来严重影响,“海小、船多、鱼少”的问题已成为渔业的主要矛盾,在这种情况下,大力发展休闲渔业,拓展渔业空间,解决渔民转产转业,推进产业结构调整和渔区社会的全面发展具有现实意义。当前福建省已作出“建设海洋经济强省”的战略部署,并列人《福建国民经济和社会发展“十五”规划和2010年远景目标纲要》,休闲渔业将成为渔业经济新的增长点,它不仅能促进海岛开发,促进渔港、码头、渔村建设,促进渔区对外开放、城乡交流,繁荣渔区经济,加快渔村现代化建设进程,还能带动相关产业如交通、旅游、餐饮、渔具等服务行业的发展,为剩余渔业劳动力提供就业机会,缓解渔业生产和渔区经济生活中的矛盾,有利社会安定。

4 发展福建海洋休闲渔业的几点建议

发展海洋休闲渔业,必须要进行充分论证,应从简单到复杂,切忌贪大求全、求洋,一哄而起,盲目发展,为此笔者建议:

4.1 加强宣传,提高休闲渔业的知名度、影响力和吸引力
休闲渔业毕竟是新产业,敢于吃“螃蟹”的人还不多,因此必须加强宣传力度,深入介绍国外、省外休闲渔业发展情况,宣传福建发展休闲渔业的意义、必要性和有利性,让更多人认识和了解休闲渔业,吸引更多的客商投资开展休闲渔业。

4.2 统筹规划、因地制宜发展休闲渔业
休闲渔业的建设项目要与农业、旅游业的总体布局相结合,要立足现有基础,发挥资源优势,因地制宜,突出主题,争创品牌,要做好长期规划,设计的项目要有趣味性,防止单一化,要尽量采取赏鱼、钓鱼、吃鱼和普及科技相结合,集知识、娱乐、休闲一体化,形式要多样化如开展海港景观、观光渔园、市民渔场、假日渔市、体验渔业、渔村民宿、栈桥海钓、海中猎奇等。

4.3 加强休闲渔业基础设施的建设
现有的渔业设施、规模、档次、品位是难以适应现代休闲渔业的需要。因此,应按休闲旅游、享受生态、享受渔业文化和海洋文化的理念,加强渔港、养殖、捕捞设施的建设;此外,应加强人工鱼礁的建设,改善和恢复海洋环境质量。

4.4 坚持环境保护与休闲渔业协调发展
休闲渔业是以生态环境为依托的产业。因此,在开发中必须坚持与生态平衡、环境保护协调一致,把生态文化、生态港湾、生态捕捞等融入休闲渔业中,实现经济、环境和社会效益的统一。

4.5 加强休闲渔业的管理
要加快制定休闲渔业管理办法,做到有法可依、有章可循;要理顺休闲渔业与传统渔业的关系;要加强安全管理,配备必要的防护设备,保障游客的人身安全;要加强对休闲渔业从业人员的管理,定期进行业务培训和健康检查,提高他们的业务素质,防止休闲渔业变成传播疾病、藏污纳垢的场所,促进休闲渔业健康、有序、持续发展。此外,娱乐休闲渔业作为一项新兴产业,政府应在资金、税收等方面提供优惠的扶持政策。

参考文献

- [1]刘正雁,《台湾娱乐休闲渔业的兴起与启示》。
- [2]夏阿国,《审时度势 拓展渔业发展空间》。
- [3]洪惠馨,《大力发展休闲渔业 拓展渔业发展空间》。

A Study on Marine Recreative Fishery in Fujian Province

Lin Fa-ling

(Supervisory Center of Marine Environment and Fishery Resource in Fujian Province, Fuzhou 350003)